

朝韓局勢升溫 歐債危機等入圍 維基解密

《時代》10大新聞

2010年快將步入尾聲，《時代周刊》回顧過去一年，選出10大新聞，其中爆料網站「維基解密」公開美國大量密件、朝鮮局勢升級均入選。兩宗新聞至今還未劃上句號，大有延續至2011年之勢，會否同樣成為明年人氣話題，就要拭目以待。

1. 維基解密爆料

維基解密今年聲名大噪，先在7月和10月揭露47.7萬份美軍伊拉克、阿富汗戰爭秘密文件，上月再公布25萬份美國外交密件，引爆「全球外交911」災難。創辦人阿桑奇風頭一時無兩，成為黑客心中的英雄。但在本月7日，他在英國被捕，罪名是強姦和性騷擾。

2. 海地7級地震

1月12日，拉丁美洲國家海地發生7級大地震，首都太子港淪為廢墟，大部分建築只剩下頹垣敗瓦。地震奪走23萬人性命，數十萬人受傷。但海地未能從災難中快速恢復過來，至今仍有數萬人住在臨時避難所；近數月更爆發霍亂疫情，超過300人死亡。

3. 拯救智利礦工

如果說海地地震是人間悲劇，那麼拯救智利礦工就是人間喜劇。8月5日，智利北部阿塔卡馬沙漠的聖何塞銅金礦塌方，33名礦工被埋於700米深地底，17天後被發現，但多日後仍被困。全球媒體關注，被困礦工的命運也由此牽引着大家的心。最終33人全部獲救。

4. 巴基斯坦水災

7月下旬以來，巴基斯坦連降暴雨，西北部發生80年來最嚴重水災，洪水造成2,000人死亡，65萬棟房屋被毀，150萬人無家可歸，2,100萬人成為災民。此外，超過55萬公頃農田被淹，估計1,000萬頭家畜死亡，經濟損失至少達430億美元（約3,342億港元）。

5. 韓朝局勢升溫

3月26日晚，韓國天安艦在西部海域沉沒，104名官兵僅58人生還。韓國一直指是朝鮮魚雷所致。10月8日，朝方確認金正日之子金正恩將成第3代領導人。上月23日，朝韓交火，韓美其後在黃海聯合軍演，隨後日美也舉行軍演。中國希望各方盡快重啟六方會談。

6. 南非世界盃

世界盃首次在非洲土地上舉行，不少人事前質疑南非的舉辦能力，但結果證明他們眼光不準。全球目光聚焦在這片悠久又神秘的黑色大陸。南非啦啦隊的熱情，被不少人視為噪音的「魔鬼喇叭」Vuvuzela，都使南非世界盃在歷史上獨具特色，令人難以忘懷。

7. 也門反恐新戰線

2009年聖誕節，飛美航班的內褲炸彈狂徒事敗後，他曾在也門接受「基地」組織訓練的影片曝光，也門「基地」承認責任。美國因而將反恐戰車開向也門，宣布兩國加強合作打擊「基地」，美國並急忙推動機場安檢，透視全身的掃描儀和貼身檢查引來極大爭議。

8. 歐洲債務危機

歐洲主權債務危機年初在希臘爆發，迅速蔓延其他鄰國。歐盟27國中，幾乎所有國家預算赤字或公債都超過歐盟上限，希臘去年赤字和債務就達GDP的13.6%和113%。為應對危機，多國緊縮開支，但養老金改革、公務員凍薪等引來不滿，觸發抗議示威。

9. 墨西哥反毒戰

墨西哥總統卡爾德隆自2006年上台後，就向毒品宣戰。據墨西哥總統府的統計，4年間警方共抓獲125名販毒集團的頭目和成員，繳獲武器9.3萬件，沒收的毒品價值109.38億美元（約850.4億港元），沒收毒品美元現金4.346億美元（約33.8億港元），使販毒集團受沉重打擊。但分析認為，販毒集團的主要結構未受到重大破壞。

10. 泰國紅衫軍

3月至5月，紅衫軍集會和衝突造成至少91人死亡、逾1,800人受傷，成為18年來泰國最血腥事件。街頭鬥爭使泰國經濟損失達46億美元（約357.6億港元），旅遊業重創。動亂映照出分裂的泰國：地區、城鄉發展兩大不平衡，窮人與中產階級嚴重對立。



■維基解密7月和10月揭露美軍伊戰和阿戰密件，因而聲名大噪。



Vuvuzela膺10大潮語

- 1. Vuvuzela**：南非世界盃主角之一。這種長喇叭的刺耳嗡嗡聲由開幕「噏」至閉幕，甚至比冠軍西班牙還叫人難忘。
- 2. Top Kill、Junk Shot、Static Kill、Top Hat**：「頂部封殺」、「垃圾彈」、「靜態封殺」、「蓋帽法」，都是墨西哥灣漏油事故後的應對方法。
- 3. Bedbugs**：床虱。這些黑色小蟲今年肆虐美國，人人聞之色變，雖然不會傳染疾病，但難以清除。
- 4. Eyjafjallajökull**：4月爆發的冰島「埃亞菲亞德拉冰蓋冰川火山」，由於噴出大量火山灰，導致全球航空交通大癱瘓，上千萬人受影響。「埃亞菲亞德拉」意為「島上的高原冰川」，雖然難申難讀，但令人印象深刻。
- 5. Austerity**：原意「節衣縮食」，今年特別指歐洲的緊縮政策。歐洲各國政府財赤居高不下，先後採取緊縮政策，加稅削支，引起大規模示威抗議。
- 6. Anchor Babies**：「定錨嬰兒」。根據美國憲法第14修正案，所有在美出生者均享公民資格，定錨嬰兒則指非法移民或非公民在美所生孩子，隨着亞利桑那州移民法案爭議而走紅。
- 7. Mama Grizzlies**：「棕熊媽媽軍團」。今年美國中期選舉中，共和黨女候選人之多前所未見，她們由前副總統候選人佩林領軍，因而得名，意指這些保守派女性為保護下一代而站出來參選。
- 8. Release the Kraken!**：「釋放海妖！」年初上映的3D電影《人·神·魔戰》中，飾演希臘天神宙斯的里安尼遜的經典台詞。
- 9. Double-dip**：「雙底衰退」。全球一直深怕美國經濟增長疲弱，未能達至真正復甦，隨時再陷衰退。
- 10. Bunga bunga**：原意是一種性懲罰，指強行侵犯俘虜、罪犯的肛門，但今年則因意大利總理盧斯科尼舉行的「Bunga bunga」性派對而廣為人知，成為性遊戲的同義詞。

《時代周刊》

細數10大醫學突破

- 1. 減愛滋感染藥物**
HIV屬於反轉錄病毒(Retrovirus)，研究發現，該錄病毒藥物有助對抗愛滋病感染，每天動服後的測試者，感染HIV的風險低73%。但尚需更多研究才可確定成效。
- 2. 人造細胞**
生物學家文特爾將構成DNA的化學物質「拼接」在一起，合成一種細菌的完整基因組，並將它注入一個細胞中自我複製，真正製造出人工生命。研究或有助製造新生物燃料，或加速流感疫苗生產。
- 3. 腦退化症血液測試**
過往只有驗屍才能絕對確定一個人是否患有腦退化症，但新型血液測試或有助早期確診。通過分析血液中20多種蛋白，診斷準確度高達80%。
- 4. 美准Botox治頭痛**
以往常有在額頭注射肉毒桿菌素(Botox)後緩解偏頭痛的病例，科學家經大型研究後，證實Botox的確有效治療偏頭痛，且療法獲美國食品及藥物管理局(FDA)批准。
- 5. 心肺復甦急救指南修訂**
心肺復甦術1960年面世後，急救人員一直以人工呼吸結合胸部按壓的步驟挽救生命。但最新數據顯示，僅胸部按壓同樣有效，美國心臟學會於是修訂有關指南，倒轉步驟，先30下有力胸部按壓，再人工呼吸。
- 6. 安糖健使用受限**
糖尿病藥安糖健(Avandia)面世11年，由於可能增加心臟病風險，長期引起爭議。今年美國FDA終嚴格限制措施，醫生必須確知藥物副作用，才可向屢試他藥無效的患者處方。香港醫管局亦將此藥從藥物名冊中剔除。
- 7. 驗血診心臟病**
研究人員辨認出23種和血液蛋白有關的基因，以此檢查與心臟病有關的血管阻塞，準確率高達83%。
- 8. 體外受精新突破**
一般而言，通過體外受精而誕下嬰兒的機率只有30%。但史丹福大學研究發現，拍攝攝胎受精後數小時的活動情況(如首次細胞分裂的時間)，便可判斷它能否繼續發育和生存，好讓選出最「健壯」胚胎。
- 9. 成功培育人造卵巢**
美國布朗大學科學家成功利用患者捐贈的3個初生卵細胞，培育成與卵巢相似的三維組織結構，可以像正常卵巢一樣相互作用，成為不育人士另一好消息。
- 10. 更快更安全培育iPS細胞**
現時科學家無須使用胚胎，便可將皮膚細胞轉變成人工多能幹細胞(iPS)，但培育時須將皮膚細胞暴露在病毒和致癌基因環境中。科學家利用「RNA」基因，消除這些風險，令培育效率提升100倍。

《時代周刊》

iPad膺10大電子產品



- 1. 蘋果iPad**：推出首月便售出300萬部，榮登史上最成功觸屏平板電腦。
- 2. 三星Galaxy S**：Android手機今年大放異彩，其中三星Galaxy S是當中之功臣，屏幕色彩亮度十足，機身超輕薄。
- 3. 蘋果11吋MacBook Air**：首款以快閃記憶體取代傳統硬碟的主流手提電腦，開機時間極快，機身超薄，重1.1公斤。
- 4. Google TV**：今年推出，配上Logitech Revue機頂盒便能輕鬆在Google TV和傳統電視之間切換。
- 5. Nexus One**：Google首款自行設計、專為Android作業系統而設的手機，不受電訊商合約條款約束，但最終消費者只可在AT&T和T-Mobile之間選擇。
- 6. 蘋果iPhone 4**：推出首3日售出170萬部，960x640像素屏幕叫人印象深刻，前置鏡頭可供視像通話，也是它大受歡迎的原因。
- 7. Apple TV**：試圖改變用家網上看電視的形式：所有內容串流提供而非下載至硬碟，用家只是租借而非購買電視片集，最新版本於9月尾推出。
- 8. 東芝Libretto雙螢幕手提電腦**：包含2個7吋屏幕，無鍵盤，可像書本般打開，也可如傳統手提電腦般操作。
- 9. 微軟Kinect**：讓用家不需控制器，直接以語音指令或手勢便可玩Xbox 360遊戲。
- 10. Nook Color**：Barnes & Noble推出的彩色觸屏電子書閱讀器。

《時代周刊》

美駐阿指揮官膺最精彩人物



美軍駐阿富汗指揮官彼得雷烏斯擊敗16歲樂壇小天王Justin Bieber、英國準妃凱蒂等強勁對手，前日獲美國廣播公司(ABC)電視節目選為年度「最精彩人物」。

美國名嘴芭芭拉華特斯在年度特備節目「2010年10大最精彩人物」中，形容58歲的彼得雷烏斯是「真正的美國英雄」，及指在人生中有破壞者和解決問題的人，他正是後者，「很多事情要靠他，以及他仁慈和毅力的結合。」彼得雷烏斯曾任美國中央司令部司令，督管阿富汗、伊拉克、巴基斯坦和也門事務，2007年伊拉克避免爆發全面派系戰爭，他應記一功。

路透社